بيانات وصفية عن اسعار المستهلك

المصدر
لقد جرى تركيب اول رقم قياسي رسمي لتكاليف المعيشة في العراق سنة 1945 من قبل الدائرة الرئيسية للاحصاء في وزارة الاقتصاد واعتمد سنة الاساس 1939 .وقد استمرت الدائرة المذكورة ( ثم الجهاز المركزي للاحصاء فيما بعد ) باعداد تقارير شهرية عن الارقام القياسية لاسعار المستهلك كان اخرها الارقام القياسية المحتسبة بالاعتماد على سنة الاساس 1993 .
حيث شهدت الارقام المذكورة خلال الفترة المنصرمة تطورات مختلفة تمثلت في مستوى التغطية لمناطق العراق وعدد السلع المضمنة ومواقعها وهيكلية الاوزان وطريقة معالجة بعض المشاكل كمسألة الموسمية مثلاً .
يتضمن التقرير توثيقاً لمختلف مراحل تركيب الرقم القياسي باساس 2007 والمعالجات والتعديلات التي اجريت عليه .
يتم جمع الأسعار شهرياً من عينة ثابتة من المحلات .
دورية البيانات:     شهري 
منهجية العمل
تجمع الإيجارات فصلياً في شهر (كانون الثاني ،نيسان ،تموز ،تشرين الأول ) من كل سنة.
تم إعداد استمارتين لجمع الاسعار وكما يلي :
1. استمارة رقم (1) : لجمع أسعار الفواكه والخضراوات والمشتقات النفطية والتي تجمع أربعة مرات في الشهر نتيجة تذبذب أسعارها بدرجة عالية في مركز المحافظة ومرتين في مركز القضاء(أهم قضاء) .
2. استمارة رقم (2) : لجمع أسعار كافة المواد عدا الفواكه والخضروات والمشتقات النفطية التي تمتاز بثبات أسعارها خلال الشهر حيث تجمع في مركز المحافظة والقضاء حسب المواعيد التالية :
a. السلع الغذائية والمشروبات والتبغ (عدا الفواكه والخضروات) ، الملابس 
    [ تجمع في الفترة (1-10) من الشهر] 
b. السكن ، التجهيزات والمعدات المنزلية ، الصحة والتعليم 
    [ تجمع في الفترة (11-20) من الشهر [

c. النقل ، الاتصالات ،الترفية والثقافة ، المطاعم ، سلع وخدمات متنوعة 
    [ تجمع في الفترة (21-28) من الشهر ]
وقد صممت الاستمارتان باستعمال ورقة Excel ،حيث تجمع خمسة تسعيرات على الأكثر لكل سلعة ويستخرج متوسط لها بواسطة البرنامج وترسل في 29 من كل شهر الى مركز الجهاز عن طريق شبكة الانترنيت ، علماً أن عدد التسعيرات يعتمد على التباين في الاسعار فكلما زاد التباين في الاسعار بين المناطق تطلب ذلك زيادة عدد التسعيرات وقد تم التأكيد على جمع الاسعار من عينة ثابتة من المحلات في كل شهر.
وفي حقيقة الأمر فان هذه معالجة مؤقتة حيث بوشر بجمع الأسعار عن طريق الاستمارات الورقية ابتداء من شهر نيسان  لحين أكمال مكننة الاستمارتين ليحل محلها الجهاز ألكفي PDA في عام 2011 حيث يستعمل في جمع الاسعار وارسالها الى مركز الجهاز عن طريق شبكة الانترنيت والغاء العمل الورقي .
حيث يتم تناقل البيانات بين قاعدة البيانات الموجودة في خادم Server في الجهاز المركزي للاحصاء وبين الاجهزة الكفية في المحافظات باستخدام تقنية الويب عن طريق ملفات XML  التي ترسل الى المحافظات عن طريق الانترنيت وتحتوي مهام لثلاثة باحثين افتراضيين اثنان منهم  في مركز المحافظة وواحد في مركز القضاء حيث ان المهمه لباحث معين هي عبارة عن مجموعة سلعية تجمع من اسواق معينة في فترة زمنية محددة في المركز او القضاء. 
يبلغ عدد المهام 280 مركز جمع البيانات في مركز المحافظة و250 مركز جمع البيانات في مركز القضاء اضافة لذلك فقد صمم نموذج قيدي لورقة اكسل لادخال البيانات بطريقة بديلة عن اجهزة PDA  في حال تعذر استعمالها في المحافظة .
علما إن الرقم القياسي للإيجار يحتسب بدورية فصلية نظرا للثبات النسبي للإيجارات خلال هذه الفترة و يتم الاحتساب في أشهر كانون الثاني، نيسان، تموز، تشرين الأول من كل سنة.  
ويتم ادخال مؤشر الايجارات بعد احتسابه يدوياً في برنامج الرقم القياسي لاسعار المستهلك. 
  تجمع خمسة تسعيرات (خمسة محلات ) لكل سلعة كحد أعلى ولكن يمكن الاكتفاء بعدد اقل من التسعيرات على شرط أن تكون هذه التسعيرات تمثل بشكل جيد المنطقة (مركز محافظة أو مركز قضاء) المشمولة بجمع الأسعار مثلا أسعار الخضراوات أو المواد الغذائية عامة عند جمع سعر سلعة الطماطة مثلا ً في مركز محافظة يوجد فيها سوقين يمكن الاكتفاء بسوق واحد إذا كانت أسعار السوقين متقاربة وفي السوق الواحد يمكن الاكتفاء بمحل واحد إذا كانت أسعار المحلات متقاربة أما إذا كانت أسعار الأسواق متباعدة فيؤخذ أكثر من سوق وإذا كانت أسعار المحلات داخل السوق الواحد متباعدة فيؤخذ أكثر من محل  بما يعطي سعرا ممثلا للسلعة لكافة التجمعات السكانية في المنطقة مجال البحث  ، وهذا يعني إن تحديد عينة (عدد) الأسواق والمحلات يعتمد على خبرة الباحث الميداني بالنسبة للسلع الأخرى مثل الملابس أو الأثاث أو الأدوات الاحتياطية للسيارات ...الخ فيتم جمع الأسعار من المصادر التي تبيع تلك السلع بالمفرد وبما يتلائم مع حجم المبيعات لتلك الأسواق والمحلات وبما يأخذ بالاعتبار اختلافات الأسعار بين هذه الأسواق ، وفي حالة وجود اختلافات كبيرة في الأسعار مابين هذه الأسواق فيجب تغطيتها كلها باعتبار وجود حجم صفقات (مبيعات) اكبر في هذه الأسواق أما إذا كان احدها أو أكثر ليس له حجم مبيعات معتبر فيمكن في هذه الحالة الاستغناء عنه.                             .                                                                                   أي يجب على الباحث الميداني عند اختيار عينة الأسواق والمحلات أن يأخذ بالاعتبار حجم مبيعات هذه الأسواق (الطلب) وكذلك اختلافات الأسعار فيما بينها والاهم أن السلعة التي تجمع من هذه الأسواق جميعاً تكون بنفس المواصفات والوحدة القياسية.                                                        
 ويجب الالتزام بمواصفات السلعة والوحدة القياسية من شهر إلى آخر ومن فترة إلى أخرى وعند عدم توفر سلعة بمواصفات معينة يؤخذ ما يعادلها وعند عدم توفر البديل يترك حقل السعر خالياً.
وقد اعتمدت سنة 2007 اساساً في احتساب مؤشر اسعار المستهلك واعتمدت الاهمية النسبية للانفاق منها (الاوزان) باعتبار الصيغة المستخدمة في احتساب المؤشر هي صيغة لاسبير التي تعتمد اوزان سنة الاساس ويتم شمول جميع المحافظات في العراق.
المفاهيم والتعاريف (المؤشرات)
1. الرقم القياسي العام لاسعار المستهلك احد الادوات المهمة لقياس معدلات التضخم كما يستفاد منه كمخفض للوصول الى تقديرات بالاسعار الثابتة لبعض المؤشرات الاقتصادية المهمة كالانفاق الاستهلاكي العائلي او الدخل القومي وبعض المؤشرات الاقتصادية الاخرى . حيث تعنى الدول المختلفة بتوفير ارقاماً دقيقة ومعبرة لهذا المؤشر لما له من مساس مباشر برفاهية الفرد والمستوى المعيشي له .      
2. التضخم السنوي : معدل التغيير في كل سنة بالنسبة للسنة السابقة.
3. التضخم الاساس : معدل التغيير في هذه السنة بالنسبة للسنةالسابقة بعد استبعاد الفواكه والخضراوات ومادة البنزين  من الاحتساب .
4. اسعار صرف الدولار
التصانيف المستخدمة
تم استخدام تصنيف COICOP( تصنيف الاستهلاك الفردي حسب الغرضClassification of Individual Consumption by Purpose) ، والذي يتالف من 12 قسما ويوصى باستعماله لاغراض المقارنات الدولية وقد اعتمد التصنيف وحسب متطلبات العراق حيث كانت المجاميع الأكبر هي الأقسام 2digits ثم المجاميع الرئيسية 1digit  والمجاميع الفرعية 1digit  والسلع  item or products   بمرتبتين 2digits وأخيرا الأصناف 1digit وعليه فقد اعتمد التصنيف بسبعة مراتب 7digits .
طرق الاحتساب
1. المرحلة الاولى:
احتساب الأرقام القياسية لأسعار المستهلك في التجميعات الدنيا Lower Level Aggregations حيث يحتسب الرقم القياسي البسيط للأصناف ضمن كل سلعة بصيغة Jevons Formula (أو الوسط الهندسي لمناسيب الأسعار) وكما يلي :
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Jevons Formula
علماً أن سعر المحافظة 
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 هو عبارة عن الوسط الحسابي لأسعار الاصناف في المحلات في مركز المحافظة ومركز القضاء ،اما 0P فيمثل سعر الصنف في سنة الاساس .
2. المرحلة الثانية:
احتساب الأرقام القياسية لأسعار المستهلك في التجميعات العليا Higher Level Aggregations بعد الحصول على مناسيب الأسعار
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 لكل سلعة (صيغة Jevons ) تستخدم صيغة لاسبير في احتساب الارقام القياسية لاسعار المستهلك Laspeyres Formula والتي تعتمد أوزان (تثقيلات) سنة الأساس 2007 حيث تحسب الارقام القياسية للمجاميع الفرعية والرئيسية والأقسام وكما في الصيغة التالية :
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حيث أن :
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: يمثل منسوب السعر للسلعة Price Relative Product
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 : وزن السلعة من المسح الاجتماعي والاقتصادي للاسرة 
حيث تحسب الأرقام القياسية للمجموعة الفرعية ، الرئيسية ، الاقسام صعوداً إلى الرقم القياسي العام.
ثانياً: احتساب الارقام القياسية للعراق وللمناطق 
أما بالنسبة للرقم القياسي للعراق فيحتسب بعد الحصول على منسوب السعر للسلعة بصيغة Jevons في كل من المحافظات الـ 18 حيث يستخرج بعدها متوسط لمناسيب اسعار كل سلعة مرجحاً بالأهمية النسبية للانفاق الشهري الكلي على كافة السلع والخدمات في المحافظة وكما في الصيغة التالية :
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حيث أن :
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: يمثل منسوب السعر المرجح من كافة المحافظات للسلعة
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: يمثل منسوب السعر المحتسب  للسلعة في المحافظة
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: وزن السلعة في المحافظة(الأهمية النسبية للانفاق الشهري الكلي على كافة السلع والخدمات في المحافظة ) وكما في الجدول 11.
بعد الحصول على منسوب السعر المرجح من المعادلة (4) تستخدم صيغة لاسبير (3) لاحتساب الارقام القياسية لاسعار المستهلك في العراق بنفس الهرمية المتبعة في المحافظات .
بنفس الطريقة تحتسب الارقام القياسية للمناطق الثلاثة ( كردستان ، الوسط ، الجنوب ) بالاعتماد على صيغة(4) في الحصول على منسوب السعر المرجح لكل سلعة في المنطقة ( بالاعتماد على مناسيب الاسعار للمحافظات التي يتكون منها المنطقة) ومن ثم استعمال صيغة لاسبير في احتساب الارقام القياسية للاقسام والمجاميع الاخرى لكل منطقة . 
. الرقم القياسي للوحدات السكنية المستاجرةRented Units Index Number 

اعتمدت عينة المسح الاجتماعي والاقتصادي للاسرة في العراق لسنة 2007 حيث يستخرج الرقم القياسي لاسعار ايجارات الدور السكنية المستأجرة من خلال عينة مكونة من (1677) وحدة سكنية (دار و شقة) مؤجرة موزعة على 18 محافظة وكما في الجدول 12 .
يتم استخراج متوسط إيجار الغرفة في المحافظة بقسمة مجموع مبالغ الإيجارات في المحافظة على مجموع عدد الغرف لكافة الدور في المحافظة و كما يلي:
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بعد ذلك يتم استخراج الرقم القياسي للإيجار في المحافظة حسب الصيغة التالية: 
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 : يمثل الرقم القياسي للايجار في المحافظة
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: يمثل متوسط اجر الغرفة في شهر المقارنة 
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: يمثل متوسط اجر الغرفة في شهر الأساس
التقسيمات الجغرافية
تم نشر البيانات الارقام القياسية على مستوى المحافظات والعراق.                                                                         
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