
	


وصف مؤشرات قطاع الاتصالات 
   1. مصدر البيانات  : يحتل قطاع الاتصالات والبريد في العراق مكانـة هامــــة فـــــي تأمين الاتصال علــى المستويين المحلي والدولي وموقعا اقتصاديا كبيراً فـــي حركــــة التنمية حيث يعتبر من القطاعات الأساسية لمــا يؤديه من دور في مختلف المجالات وهو احد ابرز دعائم البنــــــى التحتية  فـــــي البلـــد . 

تم انجاز اول تقرير في دائرة النقل والمواصلات في سنة 1969 ويشمل كل محافظات العراق  وقد شهد العراق تطورا غير مسبوق في مجال الهواتف النقالة وأصبحت الوسيلة الأولى للاتصالات إلى جانب الهواتف الثابتة ويتضمن التقرير مؤشرات عن  عدد البدالات ، الكثافة الهاتفية لكل 100 فرد من السكان ، خطوط الهاتف النقال للشركات العاملة و يقــــوم الجهاز المركزي للإحصــــــــاء وبالتنسيق مع وزارة الاتصالات / الشركــة العامـــة للاتصالات والبريـــــد وهيئة الإعلام  والاتصالات  بإصدار تقرير إحصائي سنوي عن هذا النشاط .

 2.المنهجية : اعتمد النظام الإداري للبيانات :السجلات الادارية والميزانيات العمومية والحسابات الختامية تصدر من وزارة الاتصالات تقريرا خاصا بالشركة تستوفي منه مديرية إحصاءات النقل والاتصالات بعض الجداول المعدة من قبل المديرية بالإضافة إلى مؤشرات الهواتف النقالة من هيئة الإعلام والاتصالات حيث أعدت المديرية جداول خاصة لجمع البيانات لإصدار تقرير إحصائي سنوي موحد للمديرية.
المناطق المستثناة من التغطية : اقليم كردستان وتحاول المديرية ومستقبلا شمول الاقليم في هذا التقرير حسب البيانات المتوفرة .

فترة العمل :بدأ الفعلي  في شهر تموز ولمدة  3 اشهر
2. تعاريف المفاهيم والمؤشرات ( المتغيرات )

البدالات : هي عبارة عن منظومة تقدم خدمة الاتصالات من حيث ( صوت ومعلومات ) وتصنف حسب نوعها وتقنيتها وتاريخ الصنع وخدمتها تكون على عدة مستويات ( محلي ووطني ودولي ) 
الهواتف الكلية الثابتة : هي عبارة عن الهواتف التي تستخدم شبكة هاتفية من الاسلاك والكيبلات ( ضوئي + بحري ، نحاسي .. الخ من الكيبلات ) 
الهواتف اللاسلكية : هي عبارة عن هواتف تستخدم الشريحة بدلاً من الاسلاك باستخدام بدالات لاسلكية وهي احد انواع البدالات 
السعة : وهي عبارة عن سعة البدالة وتتضمن ( الارقام الشاغرة والمشغولة  ) اي مجموعها .
الارقام المشغولة : وهي الارقام المستخدمة من قبل المواطنين حيث يتم شرائها من الشركة العامة للاتصالات والبريد ويشمل ( مساكن ومحلات ومكاتب ودوائر حكومية ) .
الارقام الشاغرة : وهي الارقام الغير مستخدمة ضمن سعة البدالة  
مكاتب الخدمة الهاتفية  : هو المكان الذي تجري من خلاله الاتصالات الدولية والمحلية وعادةً تكون مؤجرة للقطاع الخاص وبسبب ظروف البلد بعد العدوان اغلبها غلقت .
المكاتب البريدية : هو المكان الذي تتم من خلاله الاعمال البريدية والمتمثلة بارسال الرسائل والطرود البريدية وتقدم ايضاً خدمة التوفير من خلال فتح دفتر توفير .
الصناديق البريدية :وهي عبارة عن حافظة مغلقة تتمتع بسرية للمواطن لاستلام الرسائل والطرود البريدية وتكون مقابل ثمن تؤجر من قبل المواطن 
البريد الدولي الوارد : هو جميع مايتم استلامه من جهات دولية من طرود ورسائل وحوالات 
البريد الدولي الصادرة : وهو جميع مايتم ارساله من طرود ورسائل وحوالات الى الخارج 
الكثافة الهاتفية : هي عبارة نسبة استخدام الهواتف لكل 100 شخص .
4.طرق الاحتساب : 

1.معدل التغير للسنوات :
Y1  / Y 0 – 1 × 100
               1- n

 Y1  = السنة الأخيرة 
Y0   = السنة الأولى  
n      = عدد السنوات 

2. الكثافة الهاتفية = عدد الخطوط الهاتفية / عدد السكان × 100
· المدى الجغرافي لنشر البيانات : على مستوى المحافظات 
· دورية التقرير : التقرير سنوي منذ عام 1969 .

  -    توفر البيانات : Excel ، Pdf  
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