البيانات الوصفية لمؤشرات إحصاء إجازات البناء والترميم  
· مصدر البيانات
بالنظر لأهمية قطاع البناء في الاقتصاد الوطني وبغية توفير معلومات إحصائية تفصيلية فقد قام الجهاز المركزي للإحصاء ومنذ بداية عام 1960 بتصميم إجازة بناء من خلال لجنة فنية تابعة له وبالتعاون مع أمانة بغداد ومديريات البلديات في المحافظات  تحتوي هذه الإجازة على كلفة البناء ونوعه وعدد الغرف والطوابق والدكاكين ونوع الاستخدام وغيرها من المعلومات ومن ثم جمع معلومات تفصيلية عن تلك الإجازة .  

تعتبر أجازات البناء والترميم المصدر الرئيسي لاستيفاء البيانات في هذا التقرير حيث تمنح وحدات أمانة بغداد ومديريات البلديات في المحافظات والوحدات الإدارية التابعة لها أجازات البناء والترميم للمواطنين الذين يملكون قطع أراضي ويرومون بناء دور سكن وعمارات سكنية أو أبنية غير سكنية عليها أو القيام بالترميم والإضافات على الأبنية المشيدة سابقاً.

الهدف من التقرير :-
إعداد مؤشرات إحصائية دقيقة عن نشاط إجازات البناء والترميم الممنوحة للقطاع الخاص من حيث عددها ونوع البناء ونوع استخدام المبنى والكلفة التخمينية حسب مساحة البناء وعدد الطوابق وغيرها من المؤشرات لإغراض المخططين والباحثين  .
· المنهجية:-
يتم اعتماد نموذج استمارة إجازة البناء التي تنظم بثلاث نسخ يتضمن معلومات تعريفية بمالك الأرض وطالب إجازة البناء والعنوان ورقم الهاتف وكذلك الرسوم المدفوعة وملاحظات مهندس الكشف الموقعي لقطعة الأرض أما في الجانب الآخر من نموذج الإجازة فانه يتضمن البيانات التفصيلية عن نوع البناء 
( جديد ، إضافة بناء ، تحوير في البناء ، ترميم ، هدم وإعادة بناء ) وبيانات إحصائية عن مادة البناء ومساحة البناء والكلفة التخمينية وفق منطوق الإجازة الذي يتضمن وصف موجز لخارطة البناء من حيث عدد الغرف والطوابق و.....الخ  
 بعد انتهاء كل شهر يتم استلام نسخة الجهاز المركزي للإحصاء لجميع الأجازات الصادرة خلال ذلك الشهر من جميع مديريات البلديات في المحافظات وأمانة بغداد وعددها (218) بلدية  وذلك عن طريق مديريات الإحصاء في المحافظات ويتم التأكد من عملية التدقيق والترميز التي جرت عليها ويتم تسجيلها وإدخالها في الحاسبة وفق برامج متخصصة وتستخرج النتائج النهائية على شكل جداول حاسبة ويتم تفريغ تلك النتائج في الجداول النهائية للتقرير .

· دورية العمل : يتم جمع الاستمارات شهرياً من مديريات البلديات في المركز والمحافظات بتاريخ ( 10 ) من الشهر الذي يلي شهر الإحصائية .  
· الشمول والتغطية 

          يتم شمول المناطق الحضرية التابعة للبلديات وأمانة بغداد في ( 15 ) محافظة من محافظات العراق باستثناء 
          محافظات إقليم كردستان ولايتم شمول المناطق الريفية . 

.
· المفاهيم والمصطلحات الإحصائية 
·  إجازة البناء : هي استمارة تصدر عن وحدات أمانة بغداد أو مديريات البلديات في المحافظات لغرض منح المواطن الذي يملك قطعة ارض ويروم البناء أو التشييد عليها وفق الشروط و الضوابط الصادرة من الجهات المعنية وترسل نسخة منها للجهاز المركزي للإحصاء  للإغراض الإحصائية ويتم منح إجازات البناء للحالات الآتية:-
1. البناء الجديد :  هو البناء الذي يشيد على مساحة معينة من الأرض وبأسس جديدة .
2. إضافة بناء :    هو كل بناء يلحق بالبناء المشيد سابقا ويقع ضمن مساحة العرصة (الأرض) مثلاً إضافة غرفة أو طابق.
3. تحوير البناء:   هو التغير الحاصل في البناء بهدف استخدامه لغرض أخر(مثلاً دار سكن يتم تحويله إلى فندق...).
4. هدم وإعادة بناء:  وهي حالة إن المبنى المشيد قديم وقد يكون آيل للسقوط أو إن مالك المبنى يرغب  في هدمه وإعادة بناءه فيقوم بفتح إجازة هدم وإعادة بناء ويعامل معاملة إجازة البناء الجديد. 
5.  الترميم :  هو عملية الإدامة والصيانة والتصليح في البناء لبقائه صالح للاستعمال .
· دار سكن :  كل بناء يستخدم لغرض السكن. ويتكون من طابق أو أكثر ومجموعة من الغرف 
والمطبخ بالإضافة إلى المرافق الصحية والحمام والممرات .

عمارة سكنية ذات شقق  كل مبنى يستخدم لغرض السكن ويتكون من طابقين أو أكثر ويحتوي على عدد من الشقق السكنية .
عمارة تجارية : مبنى يتكون من عدد من الطوابق وكل طابق يحتوي على عدد من المكاتب التجارية أو الهندسية أو العيادات الطبية ويكون الطابق الأرضي مكون من عدد من الدكاكين والأسواق التجارية .
بنايات غير سكنية : هي البنايات التي لا تستخدم لغرض السكن مثل المعامل والفنادق والجوامع والورشات  والملاجئ  والكازينوهات والعمارات التجارية والمخازن …الخ.
مساحة العرصة: هي المساحة الكلية للأرض التي يشيد عليها البناء ولا تذكر مساحة العرصة إذا كان البناء إضافة أو تحويرا أو ترميما . 
· مساحة البناء: تشمل جميع الطوابق بضمنها السياج وكل المسقفات فإذا كان البناء مكونا من طابقين أو أكثر فتجمع  مساحة الطوابق كافة . 
الكلفة التخمينية: هي تقدير كلفة البناء بصورة تقارب الواقع وتتناسب مع نوع البناء ومساحته .
4. طرق احتساب :- يتم احتساب كلفة المتر المربع الواحد =   الكلفة التخمينية 
                                                                                مساحة البناء م2      
5. التصانيف :- لايوجد تصنيف
6. توفر البيانات:-
- تتوفر البيانات بصيغة تقارير ورقية وبصيغة pdf و Excelللسنوات 2005 -2011 .
- المدى الجغرافي لنشر البيانات : على مستوى محافظة.

- دورية التقرير: سنوي منذ 1969.
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